## 图书阅读赋能传统文化教育

唐元元

在数字技术重构人类认知模式 的今天,传统文化教育的现代转型已 成为教育领域的核心命题。当短视 频以15秒的碎片信息冲击深度思 考,当算法推荐以"精准投喂"替代主 动选择,传统文化的传承与教育正面 临着"形式繁荣"与"内涵空洞"的双 重困境。而图书作为承载文明记忆 的核心载体,其在传统文化教育中的 独特价值,恰在于以"墨香"为媒,构 建起从文本解码到文化认同的完整 认知链条,为传统文化教育开辟出一 条"守正创新"的新路径。从知识社 会学视角看,传统文化教育的本质是 文化资本的代际传递。布迪厄提出, 文化资本通过"具身化""客观化""制 度化"三种形式实现传承,其中客观 化的文化资本以物质形式存在,图书 正是最典型的客观化文化资本。 部《论语》历经2500余年,从简牍到 帛书,从雕版到活字,从纸质书到数 字文本,其物理形态的演变始终伴随 文化内涵的增殖。这种"文本-载 体-阅读"的三重结构,使图书不仅 是知识的容器,更是文化基因的"活 化石"。相较于短视频的"即时性满 足",图书阅读的"延迟性反馈"恰恰 为传统文化的深度解码提供了时间 -读者需要逐字推敲《诗经》 中的"兴观群怨",需要在《史记》的' 太史公曰"中体会史家笔法,这种"慢 阅读"过程本质上是文化认知的"具 身化"过程,读者通过与文本的深度

互动,将客观化的文化资本转化为个 体的认知能力与价值观念。

图书阅读对传统文化教育的赋能,首先体现在知识体系的系统性建构上。传统文化是一个包含哲学思想、伦理规范、艺术审美、科技智慧的复杂系统,其教育需避免"碎片化"陷阱。以"儒家文化"为例,若仅通过"仁义礼智信"的标语式传播,容易沦为抽象概念的简单罗列;而通过阅读《大学》《中庸》《孟子》等原典,读者能在"格物致知一诚意正心一修身齐家"的逻辑链条中,理解儒家伦理的内在结构。这种系统性阅读不是对经典的机械复制,而是通过"文本细读"实现文化基因的现代转译。

其次,图书阅读为传统文化教育 提供了情感共鸣的审美通道。李泽 厚提出"情感本体论",认为文化认同 的深层动力是情感联结而非理性认 知。图书作为"有温度的文本",其纸 质触感、墨香气味、版式设计共同构 成了"阅读仪式感",这种仪式感本身 就是文化情感的载体。以《红楼梦》 为例,当读者抚摸线装本的封面,翻 动泛黄的书页,看到"满纸荒唐言,一 把辛酸泪"的题诗,文本的物质性与 精神性产生共振,读者的情感体验 从"理解"升华为"共情"。这种共情 能力的培养,恰是传统文化教育的关 —它不是要读者记住多少典故, 而是要让他们在"大江东去"的豪迈 中体会家国情怀,在"采菊东篱"的闲 适里感悟生命智慧。

图书阅读对传统文化教育的革 新,还体现在阅读共同体的构建上。 费孝通"差序格局"理论在阅读场域 中呈现出新的形态:个体通过阅读形 成"自我认知圈",通过分享阅读心得 扩展为"社群交流圈",最终通过公共 讨论构建"文化认同圈"。近年来兴 起的"经典共读"活动,正是这种阅读 共同体的实践样本。北京师范大学" 《论语》研读小组"连续十年组织大学 生共读《论语》,成员通过撰写读书笔 记、举办读书沙龙、开发"论语与现代 生活"课程,将个体阅读转化为群体 文化实践。这种"阅读一讨论一实 践"的闭环,使传统文化教育从"单向 灌输"转变为"双向建构",读者既是 文化的接受者,也是文化的阐释者与 传播者。

在技术加速迭代的今天,图书阅读并未因数字阅读的兴起而式微,反而在"纸质书+数字资源"的融合中获得新的生命力。电子图书的"超文本链接"功能,使读者能一键跳转至《说文解字》解读生僻字,通过3D动画复原古代器物,这种"沉浸式阅读、既保留了传统阅读的深度,又增强了现代阅读的交互性。上海图书馆"数字人文实验室"的实践显示,将《四库全书》等古籍进行数字化标引后,读者不仅能阅读原文,还能通过关键词检索分析清代学术思潮的演变,这种"数据化阅读"使传统文化教育从"

定性描述"走向"定量分析",为学术研究与大众教育提供了双重可能。

从本质上说,图书阅读视域下的传统文化教育,是一场"以文化人"的精神实践。它不追求"立竿见影"的教育效果,而是通过文本的深度浸润、情感的缓慢积淀、认知的逐步建构,让传统文化的精神基因真正融入当代人的思维方式与价值体系。当读者在《诗经》中读懂"昔我往矣,杨柳依依"的生命诗意,在《孙子兵法》中悟透"不战而屈人之兵"的和平智慧,在《本草纲目》中感受"医乃仁术"的职业伦理,传统文化便不再是"博物馆里的文物",而是"活在当下"的精神力量。

图书作为文明的"时间胶囊",始终在记录与传递中完成文化的"基因 重组"。在这个信息爆炸的时代,坚

持域化文护本——的是堆与让在生书的育根是的为人,质——教知砌经文代生的阅传既脉对的为从的是对际际外的传统。 电真流 电影响 真来简通对血递或统是的教回真来简通话脉中



## 自我囚禁的爱情殉道者

——读安德烈·纪德小说《窄门》

## 欧阳玲燕

安德烈·纪德的中篇杰作《窄门》远非一个简单的"爱而不得"故事。它以冷峻而富有张力的笔触,剖析了一颗被信仰与性格枷锁禁锢的灵魂——阿丽莎·比柯伦。她亲手将自己囚禁于窄门之内,成为一场自我献祭的悲剧主角。

故事背景设定于20世纪初的法 国。比柯伦家的阿丽莎(长女)、朱丽叶(次女)、罗伯(幼子),与表亲杰罗姆(父亲早逝,寄居舅家)及牧师之子阿培·服提叶,五个年龄相仿的孩子



《窄门》 纪德 著

在相似的教育与环境中成长,一同嬉戏、读书、做弥撒。阿丽莎美丽娴静、知书达理,与杰罗姆青梅竹马,相爱顺理成章,备受亲友祝福。

十几年过去,孩子们长大,各自步人人生轨道。阿培热烈追求朱丽叶遭拒后迅速振作,终成轰动一时的作家;朱丽叶曾暗恋杰罗姆,走出失恋后,嫁给健康、殷实且深爱她的爱德华·台西埃,生儿育女;罗伯性格软弱,变卖祖产后追随姐夫经商。唯独阿丽莎与杰罗姆的爱情深陷泥潭,进退维谷。

阿丽莎的悲剧根源深植于家族阴影:其母侣西的私奔丑闻如同诅咒,尤其透过杰罗姆母亲(其姨妈)的鄙夷目光,深深烙印在她身上。酷似母亲的美貌非但不是祝福,反成耻辱象征,滋生了她对世俗幸福根深蒂固的不确信与恐惧。她沉溺忧郁,感官钝化(不闻花香,不见美景),无法静心阅读与将医,不见美景),无法静心阅读有待告。她放任自己失去生活热情,并将阴郁情绪强加于人。她以"真爱无需形式"拒绝订婚;以"牺牲"之名将流死对谁给妹妹;复以"学业"为盾构筑宽离之墙。这些看似高尚的举动,将则通过书信、日记等"情感炮弹",将

其意志强加于依赖她的杰罗姆,确保在情感关系中的绝对主导。貌似满纸思念,实际上不过是阿丽莎内心怯懦、不敢直面真爱的掩饰。她的自我献祭,是以杰罗姆一生的爱情与幸福为祭品,将其拖入永恒的迷茫与痛苦,本质上并不纯粹。最终,她戴着自制的精神镣铐,走向幻灭与死亡。阿丽莎写给杰罗姆的信件充满神学辩证,如"我们生来不为幸福,而为圣洁"。这些裹挟宗教权威的句子实为情感枷锁,印证了语言如何成为精神暴力的工具。

小说采用杰罗姆视角叙事与阿丽莎日记相结合的"双声部"结构形式。杰罗姆的回忆笼罩着理想化滤镜,如形容她"微笑时忧郁的神情像波德莱尔诗中'太短的夏日辉煌'"。而阿丽莎的日记却揭示冷酷真相——"当他靠近,我连祷告都无法继续……唯有远离才能虚构圣洁"。这双重叙事形成巨大张力,撕开阿丽莎"圣徒"表象,暴露其内在的混乱与自欺。两种声音的撕扯,让读者在文本裂隙中窥见爱情本质的尽记。纪德将景物化为心理镜像:阿丽莎死后,杰罗姆凝视她房中枯萎的菊花——这些曾被她斥为"俗艳"

的花,实则是压抑欲望的牺牲品;而 朱丽叶果园里"缀满沉甸甸的葡萄", 则暗喻世俗生命力的丰盈。

"窄门"出自《马太福音》"你们要努力进窄门"的训诫,纪德将其异化为阿丽莎的精神牢笼。她将"窄门"解读为"排除世俗幸福的道德碾压机",幻想通过自我压缩、剔除欲望以挤进天国。这彻底悖离了宗教爱人、宽恕的本意,更是对象征意志考验的"窄门"精神的极端曲解。此种对宗教符号的病态重构,使文本弥漫着神性压抑人性的窒息感。"窄门"非物理之窄,实为精神炼狱。

纪德曾言,《窄门》意在批判某种 信仰狂热。阿丽莎的悲剧不在被迫 牺牲,而在她主动选择受难,以杰罗 姆的爱情与人生为祭品,以痛苦的确 定性对抗生命的虚无。通过《窄门》, 纪德展示了人类在道德与情感双重 压力下,于狭窄人生道路上寻找方向 的困境。他将自身矛盾(身为同性恋 者却娶表姐为妻,痛恨清规却终生挣 れ)注入文学基因。这种撕裂感使 《窄门》超越爱情悲剧,成为人类精神 困境的寓言。当读者愤懑于阿丽莎 的"自我绑架"时,纪德早已在文本中 埋下警示:所有通往天国的窄路,皆 需以尘世幸福为路砖。窄门之后,未 必是天国,亦可能是自我堆砌的虚 无。那道门是否值得挤入——答案 永在叙事的迷宫中飘散,如同阿丽莎 日记中被风卷走的残页。

纪德拒绝提供答案,却以艺术形式开辟思辨战场,留下窄门之外的永恒诘问。